

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационного исследования Ху Элис Джоан
на тему: «Религиозные сюжеты в цветочных гирляндах во
фламандской живописи XVII века»

Специальность: 5.10.3 — Виды искусства (изобразительное и
декоративно-прикладное искусство и архитектура)

Диссертация Ху Элис Джоан представляет собой масштабное исследование, посвящённое комплексному анализу феномена цветочных гирлянд с религиозными сюжетами во фламандской живописи XVII века. Работа раскрывает важный пласт европейского барочного искусства, в котором декоративное начало соединяется с глубоким религиозным содержанием.

Актуальность темы определяется возрастающим интересом к проблеме взаимодействия жанров в изобразительном искусстве эпохи барокко, а также к исследованию символики и духовного смысла цветочных мотивов в религиозной живописи. За последние десять лет вышел ряд значительных публикаций, в том числе двухтомная монография Фреда Мейера по Яну Давидсу де Хему, и посмертное издание книги Сэма Сегала о цветочном натюрморте в Нидерландах XVII столетия. При этом автор справедливо указывает, что, несмотря на наличие многочисленных публикаций, посвящённых фламандскому натюрморту XVII века, комплексное изучение религиозных сюжетов в цветочных гирляндах до сих пор не стало предметом отдельного искусствоведческого анализа.

Научная новизна исследования заключается в выявлении и обосновании цветочной гирлянды с религиозной композицией как самостоятельной жанровой категории, сформировавшейся на стыке таких крупных жанров как натюрморт и религиозная картина. Автор впервые систематизирует типологию таких композиций, выделяет их иконографические и символические особенности, а также прослеживает эволюцию жанра — от ранних произведений Яна Брейгеля Старшего и Хендрика ван Балена до поздних работ

Гаспара Петера Вербрюггена Младшего и мастеров круга Даниеля Сегерса.

В диссертации использован широкий круг источников: произведения более чем двадцати фламандских художников XVII века, архивные и литературные материалы, а также научные публикации на русском, нидерландском, английском, испанском и итальянском языках. Методологическая основа исследования включает формально-стилистический, иконографический, иконологический и биографический методы, что позволило автору рассмотреть предмет в историко-художественном, богословском и культурном контексте.

Особое внимание уделено роли контрреформационных идей, иезуитского меценатства и теологических воззрений Федерико Борромео, оказавших влияние на развитие жанра и на включение цветочных гирлянд в религиозные композиции католических храмов. Диссертант прослеживает художественные и идеологические связи между Фландрией, Италией и Испанией, где традиция цветочных гирлянд получила дальнейшее развитие (в частности, в творчестве Хуана де Арельяно и Марио Нуцци).

К числу наиболее значимых результатов следует отнести:

- рассмотрение «гирлянд с религиозным сюжетом» как отдельной жанровой категории
- выявление трёх типов гирляндных композиций по степени интеграции флористической символики с центральным сакральным образом;
- введение в научный оборот ряда малоизвестных произведений из российских и зарубежных коллекций;
- уточнение круга художников, работавших в этом жанре;
- раскрытие смысловых и богословских функций цветочной символики в контексте католической доктрины и теософских идей Контрреформации.

Диссертация отличается системностью, логической стройностью, глубоким источниковедческим анализом и высоким уровнем научной аргументации. Автор продемонстрировал

уверенное владение искусствоведческим инструментарием и свободно ориентируется в европейской историографии вопроса.

Работа полностью соответствует требованиям пункта 9 «Положения о присуждении учёных степеней» (Постановление Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г., в действующей редакции), а также паспорту специальности 5.10.3 — Виды искусства (изобразительное и декоративно-прикладное искусство и архитектура).

Считаю, что Ху Элис Джоан заслуживает присуждения учёной степени кандидата искусствоведения по заявленной специальности.

Статкевич Владислав Олегович

Младший научный сотрудник

Отдела Западноевропейского изобразительного искусства

ФГБУК «Государственный Эрмитаж»

Адрес: Россия, 190000, Санкт-Петербург, Дворцовая набережная, 34

Телефон: +7 (812) 710-98-03

E-mail: statkevich.vo@hermitage.ru

Статкевич В. О. / 

Дата «16» декабря 2025 г.

Подпись заверена Ученым секретарем ФГБУК «Государственный Эрмитаж»

М.М. Дандамаева



Отзыв на автореферат диссертационного исследования Ху Элис Джоан по теме: «Религиозные сюжеты в цветочных гирляндах во фламандской живописи XVII века»

Специальность: 5.10.3 — Виды искусства (изобразительное и декоративно-прикладное искусство и архитектура)

Диссертационное исследование Ху Элис Джоан посвящено малоизученному, но исключительно важному явлению в европейском искусстве XVII века — синтезу жанров цветочного натюрморта и религиозной живописи во фламандской художественной традиции.

Работа затрагивает актуальную для современной истории искусства проблему взаимодействия различных жанров в условиях изменяющихся эстетических, религиозных и культурных контекстов барочной эпохи. Особое внимание уделено формированию иконографии цветочных гирлянд с включением религиозных сюжетов, а также семантической нагрузке, которую такие изображения приобретали в художественной практике Антверпена XVII века.

Автором выполнен значительный объем работ: изучены как визуальные источники — произведения ведущих фламандских мастеров (Яна Брейгеля Старшего, Даниеля Сегерса и др.), так и широкий круг литературы на нидерландском, английском, испанском, русском языках. Ху Элис Джоан демонстрирует глубокое владение материалом, способность к стилистическому и иконографическому анализу, а также к интерпретации произведений искусства в междисциплинарном ключе.

Сведения, приведенные в диссертации, способны помочь в подготовке и составлении каталогов и словарей фламандской живописи XVII в., могут быть полезны в экскурсионной и лекционной практике. Их можно использовать в научно-педагогической работе — при разработке спецкурсов и написании учебных пособий по теории и истории западноевропейского искусства, при работе с музеиными фондами, в частности, при проведении тематических выставок.

Автореферат написан хорошим литературным языком, научный аппарат выстроен корректно, логика изложения выдержанна.

Диссертационное исследование Ху Элис Джоан отвечает требованиям пункта 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утверждённого

Постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г. (в действующей редакции), а также соответствует паспорту специальности 5.10.3 — Виды искусства (изобразительное и декоративно-прикладное искусство и архитектура). Автор работы, Ху Элис Джоан, заслуживает присуждения учёной степени кандидата искусствоведения по заявленной специальности.

Доктор искусствоведения (специальность 17.00.04 – изобразительное и декоративно-прикладное искусство и архитектура), доцент, профессор кафедры общественных дисциплин и истории искусств, главный научный сотрудник управления по научной работе ФГОУ ВО «Санкт-Петербургская государственная художественно-промышленная академия имени А.Л. Штиглица»



Дмитриева Анна Алексеевна

02 декабря 2025 г.

Адрес: 191028, Россия, Санкт-Петербург, Соляной переулок, 13.

Тел.: +7 9213159824

E-mail: aa.dmitrieva@ghpa.ru



Отзыв на автореферат диссертационного исследования Ху Элис Джоан на тему: «Религиозные сюжеты в цветочных гирляндах во фланандской живописи XVII века»

Специальность: 5.10.3 — Виды искусства (изобразительное и декоративно-прикладное искусство и архитектура)

Диссертация Ху Элис Джоан представляет собой оригинальное исследование, вносящее существенный вклад в изучение визуальной культуры фламандского барокко. Тема религиозной презентации в декоративной форме гирляндной живописи раскрыта с опорой на широкий круг первоисточников и с привлечением современной методологии художественного анализа.

Новизна исследования заключается не только в выборе материала, но и в интерпретации художественного синтеза жанрового и сакрального начал как механизма художественной коммуникации. Автор показывает, как в эпоху Контрреформации через язык цветов и символов транслировались религиозные идеи, часто в рамках частного, камерного благочестия.

Текст автореферата демонстрирует научную зрелость, уверенное владение предметом и знание источников.

Работа полностью соответствует критериям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, и может быть рекомендована к защите. Автор заслуживает присуждения степени кандидата искусствоведения.

Рыков Анатолий Владимирович,

Доктор философских наук, кандидат искусствоведения, доцент,

Профессор кафедры истории западноевропейского искусства Института истории Санкт-Петербургского государственного университета

Электронный адрес a.v.rukov@spbu.ru



30 октября 2025 г.

Личную подпись
заверяю *Рыкова А.В.*
документ подготовлен по личной
инициативе

Текст документа размещен в открытом
доступе на сайте СПбГУ по адресу
<http://SPBU.RU/SCIENCE/EXPERT.HTML>



ОТЗЫВ
официального оппонента
Андрюса Сергея Олеговича
на диссертационное исследование Ху Элис Джоан
на тему
«Религиозные сюжеты в цветочных гирляндах
во фламандской живописи XVII века»

Специальность: 5.10.3. Виды искусства (изобразительное
и декоративно-прикладное искусство и архитектура)

Диссертация Ху Элис Джоан посвящена изучению уникального жанра фламандской живописи XVII века – религиозных композиций, обрамленных цветочными гирляндами. Исследование охватывает широкий круг вопросов, связанных с художественной спецификой жанра, его богословским содержанием, историко-культурным контекстом. Анализируются важные художественные достоинства подобных картин, а также уделяется место трансформации произведений подобного жанра в других европейских школах. Автор рассматривает не только наиболее известные картины данного жанра, но и привлекает к изучению малоизвестные и не привлекавшиеся к исследованию картины, в том числе из российских собраний. Это позволяет охарактеризовать исследуемый жанр в целом как оригинальное и яркое направление в западноевропейской живописи барочного времени.

Избранная соискателем тема является вполне актуальной, о чем свидетельствуют различные выставки, прошедшие за последнее время в России, в частности, выставка в Государственном Эрмитаже, названная «ARS VIVENDI. Франс Снейдерс и фламандский натюрморт XVII века» (май – сентябрь 2024 года).

Следует особо отметить, что Ху Элис Джоан смело берется за трудную тему, требующую большой эрудиции не только в плане истории искусства, но и хорошего знания теологических трактатов и источников раннего времени. Диссертация написана ясным и достаточно легким русским языком, что позволяет предположить большие усилия и большую старательность со стороны автора. Нужно также положительно оценить интерес автора к конкретным произведениям живописи, в том числе хранящимся в музеях и частных собраниях России.

Работа состоит из введения, четырех глав, включающих в себя разделы, обозначенные арабскими цифрами, и заключения. Введение обосновывает задачи, которые ставит перед собой диссертант и знакомит читателя с основными выводами, полученными в результате работы.

Первая глава диссертации, по традиции посвящена обзору литературы, касающейся избранной темы, который сделан с большим знанием материала и с использованием труднодоступных публикаций, среди последних также

каталоги аукционов и выложенные в интернете тексты. Оказалось, что подробное исследование жанра в западном искусствознании началось относительно поздно – во второй половине XX века. Автор внимательно анализирует книги и статьи, посвященные данной тематике, выделяя особенно фундаментальные исследования. Гораздо меньше тема цветочных натюрмортов и натюрмортов с гирляндами затрагивалась в литературе на русском языке, хотя сами произведения изучались и публиковались, в том числе в каталогах основных музеев (Государственного Эрмитажа и Государственного музея изобразительных искусств им. А. С. Пушкина). В то же время в ряде публикаций на русском языке натюрморт трактуется как философская и религиозная проблема.

Вторая глава состоит из трех разделов. В первом из них, по сути дела, рассматриваются предпосылки создания картин с включением гирлянд, обрамляющих сюжетные композиции. Сложение жанра зависело от развития и осознания натюрморта как самостоятельного вида художественного творчества, которые, в свою очередь отражали интерес художников к реальному окружающему их миру. Свой вклад в этот процесс внесли и успехи науки, в первую очередь, ботаники в Европе на рубеже XVI и XVII веков. Здесь же приводятся отдельные примеры картин, созданных ведущими мастерами данного жанра.

Второй раздел этой главы рассматривает процесс появления первых картин с гирляндами, который связывается с именем кардинала Федерико Борромео (1564 – 1631), жившего в Милане и ставшего важным коллекционером произведений искусства и покровителем художников. Кардинал не только основал музей в Милане, существующий до настоящего времени («Амброзиана»), но и описал его первоначальное состояние в трактате «Музей». Редким фактом для истории искусства остается переписка кардинала Борромео с живописцем Яном Брейгелем Старшим (прозванным «Бархатным»), исполнившим для Борромео 29 картин. Среди этих писем существует послание кардинала 1607 г., в котором содержится заказ на пейзаж с фигурами, окруженными гирляндой. Это письмо дает уникальную возможность начать отсчет с конкретного времени и констатировать, что у истоков жанра стояли такие крупные мастера как Ян Брейгель, а также Франс Снейдерс и Питер Пауль Рубенс. Особенностью этих картин являлось обычное сотрудничество разных мастеров, один из которых писал собственно натюрморт и цветочные гирлянды, а другой – изображал фигуры.

Более подробный и конкретный рассказ о ранних картинах этого жанра дается в третьем разделе главы («Картины с цветочными гирляндами как новый тип религиозной живописи»). Развитие сюжета связывается с решениями Тридентского собора, осудившего движение иконокластов и вернувшегося к традиционной религиозной живописи. Важную роль в этом процессе сыграли именно фламандские живописцы, особенно после восстановления католического вероисповедания в Антверпене (1585 г.). Особую роль в этом сыграл, как уже отмечалось, Ян Брейгель Бархатный, а также и глава

фламандской живописной школы Петер Пауль Рубенс. Переписка кардинала Борромео с Брейгелем, о которой речь шла ранее, позволяет установить первую картину с оригинальной композицией над которой Брейгель работал в феврале 1608 г. Она отождествляется с хранящейся в Галерее Амброзиана картиной «Мадонна с младенцем в цветочной гирлянде». Вслед за этим Брейгель в сотрудничестве с Рубенсом создал еще несколько картин в этом жанре, которые датируются около 1609 – 1621 гг. Позднее постоянным сотрудником Брейгеля Бархатного стал живописец Хендрик ван Бален, иногда также использовавший эскизы Рубенса.

Глава 3 «Цветочные гирлянды во фламандской живописи XVII века: от образа Мадонны к другим религиозным сюжетам» по сути дела продолжает рассказ о развитии жанра после смерти Яна Брейгеля Старшего и состоит из монографических очерков, посвященных наиболее видным представителям «цветочного» натюрморта.

Важное место среди них занимает Даниэль Сегерс, чрезвычайно плодовитый и искусный мастер изображения цветов. Его творчеству в основном посвящен раздел 3.2. Будучи католическим монахом, он мог позволить себе работать не для художественного рынка. Его картины, которых, согласно составленному в конце жизни каталогу, было 239 (а на самом деле гораздо больше) могли использоваться как престижные подарки сильным мира сего и способствовали повышению роли католической церкви в мире. Изобретением Сегерса можно считать картуш из искусственного камня, который появляется в его работах во второй половине 1620-х гг. Сотрудниками Сегерса в работе, исполнявшими фигуры, дополняющие композиции были Корнелис Схют, Эразмус Квеллинус Младший. Последний, происходивший из семьи потомственных скульпторов, по-видимому, обогатил жанр фигурами, выполненными в технике гризайли, имитирующими скульптуру.

Раздел 3.2 имеет название «Анализ специфики религиозных сюжетов в цветочной гирлянде в живописи Яна Филипа ван Тилена и его учителя Даниэля Сегерса», однако произведения последнего здесь используются скорее как сравнительный материал. Картины ван Тилена, по мнению докторанта отличаются от произведений его учителя упрощенной формой и декоративной статичностью, а также более ярким колоритом и менее детализированным рисунком. В качестве соавтора ван Тилен также использовал Эразмуса Квеллинуса. Анализ совместных произведений обоих художников однако не раскрывает, по нашему мнению, специфику религиозных сюжетов ван Тилена, тем более, что он умер в один год со своим учителем Сегерсом. Автора скорее интересуют здесь вопросы индивидуальной манеры художника, в том числе при анализе его подписных работ.

В двух последующих разделах главы 3 докторант анализирует творчество еще двух представителей семейства Брейгелей – Яна Брейгеля Младшего, следовавшего в основном традициям, заложенным его отцом (что создает определенные трудности с атрибуцией его произведений) и сына Яна Младшего – Яна Питера Брейгеля, который, несмотря на раннюю смерть, успел

внести в жанр цветочных натюрмортов новые черты и используя не только религиозные, но вполне светские мотивы в обрамлении гирлянд. Следует отметить здесь убедительный анализ картины Яна Питера Брейгеля «Розы, тюльпаны, нарциссы, иномея и другие цветы в лаковой позолоченной вазе» из Музея Чимей на Тайване. Хочется подчеркнуть, в связи с этим, очень внимательное отношение диссертанта к картинам, хранящимся в отечественных собраниях, не только в Эрмитаже и Музее изобразительных искусств им. А. С. Пушкина, но и в частных коллекциях. Интересна здесь, в частности, попытка атрибуции картины Гос. Музея истории религии в Петербурге «Гирлянда цветов вокруг изображения святого семейства». Если авторство цветочной части картины признается за Яна Питером Брейгелем, то в изображении святого семейства автор усматривает руку Эразмуса Квеллинуса. Еще две картины из отечественной частной коллекции, показанные на выставке «Царство Флоры» в Петербурге, - «Натюрморт с тюльпанами, розами и вьюнком в стеклянной вазе на столе» и «Натюрморт с ирисами, розами, нарциссами в стеклянной вазе на столе», подписанные инициалами Яна Питера Брейгеля, являются дополнением списка произведений мастера. Наконец, Ян Питер рассматривается также как автор натюрмортов, включающих в себя портрет кавалера и аллегорическое изображение Америки (картины в частных коллекциях), что является интересным выходом за пределы религиозной тематики.

В главе IV, озаглавленной «Влияние фламандской живописи на другие национальные школы в аспекте религиозных композиций в цветочных гирляндах», фактически идет речь о развитии мотива цветочной гирлянды во второй половине XVII и начале XVIII вв., когда положение в Европе стабилизировалось после заключения Вестфальского мира (1648 г.), а также после того как по Уtrechtскому миру Южные Нидерланды отошли к Австрии (Священной Римской империи). Важное место здесь занимают отец и сын, носившие одно и то же имя – Гаспар Питер Вербрюгген Старший и Младший. Первый из них характеризуется как в целом продолжатель традиций Сегерса и ван Тилена. Он использовал почти исключительно религиозные сюжеты, заключенные в гирлянду. Для Вербрюггена Младшего характерно расширенное использование цветочных гирлянд – для обрамления портретов монархов, а также изображений животных и птиц (например, обезьян и попугаев). Эта тенденция особенно проявилась в творчестве художника после его переезда в Амстердам.

В разделе 4.2. рассматривается творчество художника Хуана де Арельяно, работавшего в Испании. Он предстает как мастер цветочных натюрмортов, соединивший фламандские традиции с опытом итальянских живописцев. Картины Хуана де Арельяно достаточно редки за пределами Испании. Тем важнее указание на его «Натюрморт с цветами», хранящийся в Художественной галерее Смоленска. Здесь же даются краткие сведения об учениках и последователях Хуана де Арельяно в Испании, продолживших его традиции.

Заключение подводит в краткой форме итоги исследования, суммируя основные положения, высказанные ранее.

Альбом иллюстраций органично дополняет основной текст и позволяет лучше представить картины, обсуждаемые в диссертации.

Результаты исследования опубликованы в рецензируемых изданиях, причем большинство статей основано на докладах, делавшихся на научных конференциях.

К недостаткам работы можно отнести недостаточную выверенность хронологии и повторы, возникающие в главах, построенных фактически как монографии. Так, например, в разделе 2 главы второй справедливо указывается на важную роль кардинала Борромео в развитии жанра цветочных гирлянд. Однако только в разделе 3 это положение связывается с решениями Тридентского собора и вообще поисками новых художественных решений, предпринятыми в период Контрреформации.

Другой пример недостаточно продуманной композиции дает Глава 1У, в которой речь идет о влиянии фламандской живописи на другие национальные школы. И действительно во втором разделе рассказывается о художниках из Испании и даже дается краткая биография ведущему мастеру цветочной живописи Хуану де Арельяно. Однако первый раздел той же главы, посвященный творчеству отца и сына Вербрюггенов, кажется спорным. Как можно понять, оба художника были все же фламандцами и работали в Антверпене. Лишь однажды в тексте речь здесь идет о пребывании младшего Вербрюггена в Гааге (после которого он, как известно, снова вернулся на родину). Следовало ли рассматривать их творчество как пример влияния фламандской живописи на другую (очевидно, голландскую) школу?

Может быть, интересно напомнить, что практика обрамления рельефов с использованием гирлянд цветов и фруктов возникла в Италии еще в конце XV века – в произведениях, создавшихся во Флоренции в мастерской семейства делла Роббия в технике майолики. Такие алтари или просто изображения Богоматери с Младенцем и святыми широко использовались в церквях и домашних капеллах, вплоть до середины XVI века.

Отдельные замечания, возникшие в процессе рецензирования, не умаляют достоинств представленной работы. Они скорее направлены на дальнейшую работу, связанную с совершенствованием текста, и не влияют на общую высокую оценку диссертации.

Научные положения диссертации Ху Элис Джоан следует считать обоснованными, а выводы, сформулированные в исследовании, представляются достаточно убедительными, достоверными и обладают научной новизной.

Диссертация Ху Элис Джоан «Религиозные сюжеты в цветочных гирляндах во фламандской живописи XVII века» соответствует требованиям, установленным пунктами 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней» в действующей редакции (утверждено постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года, № 842), а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата искусствоведения по

специальности 5.10.3. -- Виды искусства (изобразительное и декоративно-прикладное искусство и архитектура).

Автореферат соответствует тексту диссертации.

Официальный оппонент,
Доктор искусствоведения,
Главный научный сотрудник
Отдела западноевропейского
Искусства Федерального
Государственного бюджетного
учреждения культуры
«Государственный Эрмитаж»

Андрей

Андрюсов Сергей Олегович

16 декабря 2025 г.

Подпись руки С. О. Андросова заверяю
Ученый секретарь Государственного Эрмитажа



М. М. Панфамаева

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационного исследования Ху Элис Джоан
на тему: «Религиозные сюжеты в цветочных гирляндах во фламандской
живописи XVII века»

Специальность: 5.10.3 — Виды искусства (изобразительное и декоративно-прикладное искусство и архитектура)

Диссертационное исследование Ху Элис Джоан посвящено важной и оригинальной теме, касающейся особенностей взаимодействия религиозного и светского начал в фламандском изобразительном искусстве XVII века. В центре внимания автора — феномен цветочных гирлянд, обрамляющих сакральные образы, как особая форма художественного синтеза и символического выражения религиозных идей эпохи барокко.

Работа отличается глубиной подхода и широтой охвата материала. Автор выявляет закономерности формирования иконографии цветочных гирлянд, рассматривает их как художественно-аллегорическую систему, в которой мотивы натюрморта приобретают духовно-метафорическое звучание. Диссертантом убедительно показано, что подобные композиции стали выразительным свидетельством своеобразия фламандской школы живописи, сочетавшей декоративность и религиозный пафос, чувственность и мистическую символику.

Научная новизна исследования состоит в уточнении семантики и функции цветочных гирлянд в контексте религиозной живописи, а также в выявлении их роли в формировании визуальной культуры католического Ренессанса и барокко. Работа основана на анализе большого круга произведений Яна Брейгеля Старшего, Даниеля Сегерса, Франса Франкена и других мастеров. Ху Элис Джоан демонстрирует высокий уровень профессиональной подготовки, умение работать с источниками на нескольких языках, проводить иконографический и стилистический анализ, делать самостоятельные обобщения.

Текст автореферата изложен чётко, последовательно и научно корректно. Структура диссертации логична, аргументация убедительна, выводы хорошо соотносятся с поставленными задачами.

Исследование Ху Элис Джоан отвечает требованиям пункта 9 «Положения о присуждении учёных степеней», утверждённого Постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г. (в действующей редакции), и соответствует паспорту

специальности 5.10.3 — Виды искусства (изобразительное и декоративно-прикладное искусство и архитектура).

Автор заслуживает присуждения учёной степени кандидата искусствоведения по заявленной специальности.

Сим Надежда Михайловна

Кандидат искусствоведения

Член общероссийской общественной организации

Ассоциация искусствоведов

Адрес: 119049, Москва, Крымский вал, 8, корп. 2

Телефон: 7 916-988-22-31; 7 9035154003

E-mail: info-ais@yandex.ru

 /подпись/

Дата «...30...» октября 2025 г.

Подпись Н. М. Сим залегло.
Генеральный директор общероссийской
общественной организации „Ассоциация
искусствоведов“.

30.10.2025

